Das Rezitativ der Kirchenkantaten [. 5. Bachs I1
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kenswert ist die Textbehandlung. Einerseits wird ein wichtiges Wort
hervorgehoben, riickt direkt in den Mittelpunkt, andererseits wird es ge-
rade dadurch aus dem Sinnzusammenhang gelGst. Seine Betonung ge-
schieht gewissermalen auf Kosten des ,,und Leben'. Aullerdem: Nicht
nur in thyvthmisch-metrischer, auch in melodischer Hinsicht besteht eins
deutliche Beziehung zwischen Anfangs- und SchluBgruppe. Diese er-

scheint geradezu als unmittelbare Fortsetzung jener (unter Auslassung

des Einschubes also). Damit 1st aber der einfache lextzusammenhang
Das hervorstechende Merkmal der ersten Gruppe der Stelle , und die aut
Frden Luft und Meer / in deinem Schatten wohnen'' 1st die durch die
Aufzihlunge hervorgerufene weitgehende Auflockerung®. Dadurch tritt
eine erhebliche Erwelterung gegenii
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er den vier Betonungen der ersten
Zeile ein. Es bilden sich deutlich zwei rhythmisch-metrische Abschnitte
: drei Schldgen, von soviel namlich, wie die normal behandelte
zweite Gruppe aufweist. Unabhingig von der Zeilen- wie von der Grup-
peneinteilung entstehen also drei gleichlange Teile®?. Die Stérung in der
ersten Gruppe ruft eine vollig neue, vom Text unabhiingige Ordnung

Die Zeilen , . weil ihr euch nicht bessert / und taglich die Siinden ver-
orObert, / so miisset ihr alle so schrecklich umkommen® haben a 2,
b — 3, ¢ = 4 Betonungen®. Die der ersten Zeile a zugeordnete Gruppe «
wird durch die Verwendung eines Viertelwertes auf drei Schlige gebracht

cegeniiber den zwei Textbetonungen. Die Betonungen der zweiten
Zeile b und die Schlige der zweiten Gruppe f§ entsprechen einander. In
beiden Fillen sind es drei. Nicht so einfach ist das Verhiltnis zwischen der
dritten Zeile ¢ und der durch eine Achtelpause aufgelockerten dritten

L+T1IDIE& Ar®
i LLLS .
PPE )

1) Unter Auslassung der Pause ergibt sich zuniachst eine Ubereinstim-

mung zwischen den vier Betonungen von ¢ und den vier — vollen
Schlidgen von V-

-

2) Die Pause teilt die Gruppe ¥ jedoch 1n zwel rhythmisch-metrische
Abschnitte (III und IV) auf — wiahrend vorher Gruppe und rhyth-
misch-metrischer Abschnitt identisch waren: & = I, § = II.

3) Der Abschnitt III hat wiederum — wie I und II — drei Schlige (wie
der zugeordnete Text drei Betonungen).

4) Unter Einbeziehung der beiden Schlige der SchluBkadenz erhalt

auch der Abschmtt 1V dre: l'f*t.‘.h]éi_'._jt‘*.

Der Gesamtablaut 1st mithin 1in wvier _:L'*i:‘hL'LH;.Ii' I'[]}'tilt'nérsc_‘]l—]Ih'TI'i:@:']u*
Abschnitte zerlegt. Die rhythmisch-metrische Gliederung steht also 1m

® 117,2 (3—-6) 111
% Bezieht man alle Pausen ein, so ergeben sich je vier Schldge, ohne dall dadurch an
' lichen Feststellung etwas geandert ware.

" 46,4 (b6-10) IV.

der grundsatz
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Wir fihren Wissen,




